

ELŐFIZETÉS.

Egész évre ... 12 kor.
Fél évre ... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.

*

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagilag a lap tulajdo-
nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
többszori hirdetésnél olcsóbb.
Nyitótér sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
NANDOR ÉS FIA könyv- és
könyvnyomdájában fogadtatnak
el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Homestead.

Szabadka város közgyűlésén nagy lelkesedéssel egy országos mozgalom megindítását határozták el, melynek célja a kisbirtokos osztály védelme olyaténképen, hogy háza és földjének bizonyos minimuma biztosítva legyen a végrehajtás ellen. Ma, amikor az ingatlanok önkéntelen forgalma szinte abnormis mértéket öltött már, ez az indítvány nem mondható sem megokolatlannak, sem fölöslegesnek. Intenciója nemes, kihatása valóban országra szóló. Ha eredménye ép oly áldásos volna, mint az eszme, mely a mozgalom derék megindítóját hevíti, kétség sem volna benne, hogy rövid időn belül meg is valósulna.

Fájdalom, erről nem igen lehet szó. Igenis, a végrehajtásról szóló törvénynek humánus irányban való tágitásáról lehet beszélni és erről tenni is kell. Az eladósodott kisgazdát ép úgy nem szabad örökre tönkre tenni, ahogy nem szabad a kisiparost, a kiskereskedőt utolsó párnájától és utolsó garasától megfosztani. A végrehajtásról szóló törvény valami csekélységet mentesít mindannyiunknak az exekucióból, de a mai súlyos viszonyok mellett ennek a kevésnek többnek kellene lennie.

Arról azonban, hogy ugynevezett homestead-törvény volna minálunk alkotható, nézetem szerint szó sem lehet, épen a kisgazdák érdekében nem. A kisgazdának az a bizonyos biztosítandó minimum rendszerint az egész vagyona. Egy kicsi háza, egy kicsi földje van, ezen él, vagy ezen lakik. A minimumon fölüli való rész már a holdban van. Tehát az esetre többségében úgy áll a dolog, hogy a homestead-törvény egyáltalán kivenné a kisgazdákat a végrehajtásról szóló törvény alól.

Ez lehet jó a kisgazdának, mikor már pörrel áll szemben, de existenciájában is megrontja, mikor pénz után kell néznie. Mert az is bizonyos, hogy a szegény ember csak jelzáloghitelre tarthat igényt, ha pedig ingatlana meg nem terhelhető, a hitelétől is elesik. Sajnos, ezeket az agráriusok is el fogják ismerni, gazdaember hitel nélkül sánta és tehetetlen, egy tavaszt sem húzhat ki a legnagyobb nyomorúság veszedelme nélkül.

Ez az egyik bökkenő. És ezen nem segít a teoria, amely szerint a homestead megfelelően megváltoztatná a hitelviszonyokat. Először is a gazda hitelviszonyai ma is, a forgalom és rendelkezés teljes szabadsága mellett is, kétségbeesítőek. Hiszen ezeknek rendezése most a legsürgősebb és legfontosabb gazdasági problémák egyike, ennek az érdekében portálják annyira a szövetkezeti eszmét. Másodszor pedig személyi hitele, amely rendszerre át kellene térni, a szegény embernek egyáltalán nincsen s annál kevésbé lehet, mennél kevésbé áll a személyi megbízhatósága mellett garanciálul a vagyona. Ezekből pedig természetszerűen következik, hogy nem a homestead volna hivatva megváltoztatni a hitelviszonyokat, hanem csak a hitelviszonyoknak megfelelő rendezése után lehet szó arról, hogy a birtok-minimum törvényes védelemben részesüljön.

Enélkül a homestead-del sujtott kisgazda a legjobb uton van, hogy vagy visszasüllyedjen a jobbágyágba, vagy pedig földönfutóvá váljék. Mert kettő közül az egyik okvetlenül beáll: vagy nem tesz szert hitelre, amiben a kontemplált intézmény döntő akadály, akkor kénytelen eladni azt a tűzhelyét, melyet megterhelnie nem szabad. Nincs otthon, mert a homestead intézmény biztosítja neki. Avagy szert tesz mégis ugynevezett személyi hitelre, akkor ez a legkritikább esetben történik rendes kereskedelmi művelet alapján, hanem inkább a nagyobb szomszédja vagy a nemeslelkű nagybirtokos jóvoltából jut hozzá. Ennek azután felel a munkájával, meg a munkája termékével, röghöz kötöten is az övé csak az, amit a hitellező neki meghagy. Ez már aztán a legsanyarubb jobbágyág, annál sanyarubb, mivel a törvény eleven gunnyal szabad és független polgárnak csufolja.

Mindezekről különben sokat lehet vitatkozni, pro is, kontra is. Az eszme a maga emberbaráti és demokratikus tendenciájával mindenképen szimpatikus és ha Szabadka város közgyűlése lelkesedik érte, becsületére válik ennek a testületnek. Mégis van momentuma ennek a kérdésnek, amely meghökkent mindenkit, aki a gazdasági politikában is híve a szabadelvű, egyetemes gondolkodás-

nak. Ez a momentum pedig az, hogy a homestead-intézmény természeténél fogva kizárólag csakis a földművelő osztályra alkalmazható, egy olyan törvényhozó aktust involvál téhát, mely, mint a kard, egy csapással és törvény erejével létrehozná a magyar társadalomban azt a szakadást, melynek elkerülésére évek óta teljes erőből törekednek az összes erre hivatott faktorok.

A törvényhozásba nem lehet azt az elvet bevezetni, amely a társadalomban és a gazdasági vetékedésben sajnos megerősödött már. Nem lehet és nem szabad a társadalmat a földművelő és nem földművelő részekre osztani és azután az egyik rész számára jótékony törvényeket hozni, amiknek a másik részre semmi hatása nincsen. Mert végre is a kisiparosnak, a kiskereskedőnek, a munkásnak és napszámosnak ugyanannyi joga van az existenciájára minimumához, de ebből a jogból nem juthat neki, mivel nincs háza és nincs földje. A tisztán humánus intenció szerint tehát ezek számára is meg kellene teremteni valami homestead-hoz hasonló vagy vele egyértékű intézményt. Elismerjük, ez már nem tartozik Szabadka városára, de az állami politikára, amely az ő eszméjét megvalósítaná, mindenesetre tartoznék. Csak az a kérdés, módjában áll-e?

Veszedelemesnek tartjuk, ha törvényhozásunk arra a rendszerre térne át, amely ugyanazt a jogot másképp formulázza az egyik társadalmi rétegre, másképpen a másikra. Speciálisan a kisbirtok minimuma szolgálna arra, hogy egy ugrással benne teremnének a rettegett és perhorreskált agrárius politikában. Ez az egy lépés nemcsak a hitelviszonyokat változtatná meg, hanem egész gazdasági és politikai karakterünket. Hiszen, a mikor a parasztnak tűzhelyét védeni akarják, egészen nyíltan kilép a tendencia, hogy kicsoda és kicsoda okon akarják megvédeni. A pénz ember uszorája ellen, mondják. Már pedig nyilvánvaló, hogy ezt a szót csak az általános elfogultság diktálja az agrárius tollnak minden ellen, ami nem földbirtok és nem földtermék. Ezzel a rendezéssel egyértelmű a nem földbirtokos, de a földdel viszonyban levő minden egyéb osztálynak a megrendszabályozása, jogos érdekeiben való kisebbitése. És végül nem épen merész fantáziával

A „BÁCSKA“ tárcája.

Hajnalhasadaskor.

Sötét ködöt foszlát szét a napsugár,
Üde légből csicsereg már a madár,
Csicsereg már — hirdeti a szép hajnal,
Kelet felől emelkedik fel a nap.

Biborborfénye elárad az ég alján,
A még fenn levő csillag már oly halvány —
Úgy sem állja ki a versenyt e fénynyel,
Eltűnik — észrevétel nélkül, szerényen.

Fülemtle édes-bájos hangján szól
S előhívja társait a bokorból
Élvezni a fák illatos virágát
S a lég édes, tiszta, üde ózónját.

Megkondul most csengőn a templombarang,
Oly áhitatra gerjesztő ez a hang;
Imára kulcsolom össze a kezem:
Segítsél meg, én édes jó Istenem!

Mályva.

AZ ÚJ LAKÁS.

— Nemde, drága férjem, egy véleményen vagyunk az új lakást illetően?
— Oh igen, édes feleségem. Magam is azt hiszem, hogy új, jobb lakás után kellene néznie.
— Májusban lesz születésem napja s azt már az új lakásban szeretném megünnepelni.
— Helyeslem szándékodat, de bajosan lesz keresztülvihető.
— És miért? ha szabad tudnom, drága Bélám?
— Már késő van, a jó lakások mind ki vannak adva. Most legfeljebb még nyirkos, sötét lakást találunk, melynek szomszédságában talán egy örökké nyugtalanító

zenész lakik, ki folyton háborgatna; vagy pedig olyant, melynek emeletén lakó család alig néhány hete látogatta meg a hosszalábú gólya bá.

Ilyenek után a fiatal Balázs Béláné ábrándos terveinek meghiusulását látván, a legenergikusabb férjek szívét is megindító módszerhez nyúlt: rosszulletet szimulált s mikor a belépő Mariska néni személynében szándékának erős pártfogóját látta — közbe-közbe ájuldozni kezdett.

Már-már úgy látszott, hogy a házibéke örökre fel van dülva; de a férj megnyugtatólag s szeretetteljesen vett búcsút s indult a hivatalba, Mariska néni gondjaira bízva kedves nejét.

— Egy szót se többet, Margit. — mondja Mariska néni, — szedd össze magad s menjünk, én tudok egy igen alkalmas és gyönyörű lakást, mondhatom, hogy gyöngye a város összes lakásainak. Eddig egy művészno bírt, ki más városba szerződött s még e hó végén hurcolkodik.

— És mi lenne az ára?
— A művészno nyolcszáz koronát fizetett.
— Kissé drágálom s attól tartok, hogy oda több s új butor is fog kelleni.
— Nos, hisz' úgy is szándékoztál egy új garnitúrát beszerezni, most itt a legjobb alkalom.

— Igazán bámulatos a jószívűséged! — kiálta elragadtatással Balázs Béláné összecseszköla a szeretetre méltó Mariska nénit.

— Menj, kérlek és bérelj ki a lakást számunkra; megfogjuk lepi Bélát; én itthon maradok, hogy sejtelve se legyen a történésekről.

Ugyaneznap délutánján elment a bámulatosan jószívű Mariska néni a Csengery-u. 16. sz. házba s felkereste a ház felügyelőjét, ki a kérdézősködésre tudatta, hogy a lakás ügyében a délelőtti órákban járt itt egy ur, ki ezer koronát kínált három évre szóló szerződés kötése mellett.

— Az én barátnóm ezerszáz koronát fizet.
— Majd meggondolom a dolgot, kérem s még a nap folyamán veszi értesítésemet.

A házfelügyelő este értesítette Mariska nénit, hogy ama bizonyos ur ezerszázötven koronát ígért, ha a legközelebbi negyedkor behurekolható.

— Oh, drága, jó Mariskám! Menjen el s igérjen ezerszáz koronát; hisz' már megvettem azt a szép garnitúrát s reményelem, kedves Bélának nem lesz ellenvetése; nagyon, de nagyon meglepjük őt.

Mariska tant azonnal értesíté írásban a házfelügyelőt, hogy az ő barátnője hajlandó ezerszáz koronát fizetni.

... Jó, hogy jön uraságod; reményelem a lakás ügyében méltóztatott idefáradni? Eppen olvason egy bérlő ajánlatát, sürgősen keres megfelelő, jó lakást s itt írásban kínál ezerszáz koronát.

— Én még ötvenet adok. A lakás megfelelő, de kérem, kössük már meg a szerződést.

— Megengedi azonban, kérem, hogy ezt közölhessem másik felemmel.

— Tán csak nem gondolja, hogy az a másik fél örült s még többet kínáljon?

— Könnyen meglehet, negyedóra mulva megtudjuk. A házmaster sietve tért vissza az üzenettel.

— Nos, mit mond?

— Azt üzeni, hogy ezerháromszázat hajlandó adni s délután eljön a szerződés megkötése végett.

— Akkor — szölt ingerülten Balázs Béla — sok szerencsét kívánok neki hozzá.

Ezzel fejébe nyomta kalapját, az ajtót maga után becsapva sietett hivatalába s végkép feladta a lakáskeresés szándékát.

... — Nem is oly rossz üzlet. A lakás megér nyolcszáz koronát s ime csaknem dupláját kapom. Sietek is megírni a szerződést, hogy valamiképp mást ne gondoljon a nagysága, mert csakugyan magam is kezdem kétségbe vonni az ismeretlen bölgy józanságát — dűnyvög magában a házfelügyelő s belekezd a szerződés megírásába.

... Egy igen szép májusi nap alkonyán, mikor Balázs Béla elhagyta hivatalát s kilépett az utcára, maga előtt találta fiatal nejét, ki karjába kapaszkodott s felette hízegő hangon kérte, hogy kíséje el egy jó barátnőjéhez.

— Szabad tudnom, hogy hol lakik az a jó barátnő?

— Csengery-utca 16. sz. alatt.

Béla meghökkent, valami összefüggést látszott keresni a multkori lakáskeresés és a 16. sz. alatt lakó barátnő között.

is el lehet képzelni, hogy ez az intézmény amilyen kevésbé óvna meg a kisgazdát a pusztulástól, annyira biztos alapul szolgálja a nagybirtoknak, prerogatív törekvéseinek erősítéséül.

Nagyon méltányoljuk tehát a szabaddal határozat nemese intencióit, de gazdaságilag sem praktikusnak, sem pedig politikailag helyesnek nem találjuk. A kis ember egzisztenciájának biztosításához nem ilyen módon jutunk. Végre is a homestead-intézmény abban a formában, ahogy nálunk kontemplálják, nagyon szűkkörü a maga jótékony hatásában. A kisgazda normális körülmények között a jótékonyt nem is érzi, csak amikor arról volna szó, hogy gazdasága újra kerül. Már pedig a kisgazdának olyan segítségére van szüksége, mely nem engedi oda jutni, hogy a végrehajtásról szóló törvény oltalmára szorulójon.

Öfelsége itthon. A király néhány nap óta, hosszabb távollét után, ismét Budapesten tartózkodik s új élet létezik a királyi varban. Búszka fogatok sietnek föl Buda várába, hogy öfelsége színe elé vigyék azokat, kik a király kegyében részesültek s most köszönetüket akarják a trón zsamolyan leróni. A király budapesti tartózkodása rég megszűnt a latogatás jellegével bírn, hanem itthon való rezidenciára lett az. Ezáltal különösen pregnans kifejezésre jut ez, nem csupán a kilátásba helyezett fenyves udvari ünnepek által, hanem még sokkal fokozottabb mértékben ama állami ténykedések által, melyek öfelsége itthon létevel vannak összefüvve. Kifejezetten nemzeti ünnepe volt az új koronaörnek beiktatása, mely, ha annak szentségét valami egyáltalán fokozhatja, belső tartalmában bizonyosan nyert az által, hogy az új koronaör, Szechenyi Béla gróf, fia „a legnagyobb magyar“ nak, kinek feje körül nemcsak a törtenelem, hanem a legenda és mythos is az egész országot bevilágító arany díszkoronát szőtt. — Nem magyar ugyan, de éppen ezért igen nevezetes állami ténykedés színhelye volt a budai királyi várak csőtörtőköm. Magyarország királya mint osztrák császár két új osztrák bihorkok fejére tette fel a bíretomot. Tudunkkal először történt, hogy az uralkodó ilyen ünnepeket osztrák állami aktust magyar székvaróságban végeztet. Az olyan ünnepeket, mint ez, az egész katolikus világ érdeklődésével felkelti és külföldön sokkal hathatósabban elterjeszti Magyarországon közjogi állásának ismeretét, mint sok más rendszabály, mely e célt akarja szolgálui. — Nagy megalomlat fognak kelteni a magyar társaságban rendezendő, tulajdonképpeni udvari ünnepek, melyek több főhercegnek jelenléte által még nyerne fényben és kellemben. Öfelsége mostani itthonléte huzamosabb időre van ugyan kilátásba helyezve, de itthon tartózkodásának idejét nem mérjük mértékkel, hanem örvendünk itthon letének és ószinte szívvel kívánjuk, hogy jól érezze magát hű magyarjai körében.

Kvótajavaslat. Az a törvényjavaslat, melyet Széll Kálmán miniszterelnök a képviselőház elé terjesztett arról az arányról, melyben Magyarország a közös ügyek költségeihez hozzájárul s a mely javaslatnál mindenekelőtt a pénzügyi bizottság foglalkozni, — érdemileg mi újat sem foglal ugyan magában, mert a két kvótabizottság által folytatott tárgyalások tényleges eredménye már ismeretes; ennek dacára majdnem szenzációs hatása volt a javaslat betervezésének. Attól a gondolatától ugyanis, hogy Ausztriával barátságos uton tárgyalhatunk s megnyugtató megegyezéshez is juthatunk, már annyira elszoktunk, hogy a szoban forgó javaslat betervezésének már ezért is bizonyos hatást kellett keltenie. Ezt még meg is erősítette az, hogy a két bizottság ezáltal minden különösebb nehézség nélkül megegyezett s ebből azt a következtetést gondoljuk levonhatni, hogy a két parlament sem fog különös nehézségeket okozni. Az osztrák birodalmi gyűlésre persze még nem lehet teljes bizonyossággal számítani; de legyen

Odaérve benyitottak egy elegánsan burtozott salonba, hol a „bámulatosan jószívű“ Mariska néni fogadta őket.

— Az ördögbe! ki lakik itt?
— Mi — mondja sugárzó tekintettel Margit — ez a mi új lakásunk. Harom évre kötöttem meg a szerződést. Ugy-e bár megleptek, édes Belám! Csak ezerháromszáz koronát fizetünk évente s hozzá teljesen a te izlésed szerint rendeztem be a salont, ott találod a számlákat iróasztalodban. Nem is örülsz?

Béla megkövültén állt, szeméit tágra nyitva bámult maga elé. Végre neje hosszas unszolására lehető legkomolyabb hangon mondta:

— Borzasztón örülök! s mondhatom, hogy megelégettem is határtalan, azonban jegyezzük meg magunknak mindketten jól, hogy ha jövőben ilyenben sántikálunk, ne csináljunk belőle titkot.

— Igen ám, de akkor nem szerezhettem volna oly nagy meglepetést.

— Azt igazán nem! De tudd meg, hogy ez a nagy meglepetés három éven át évi ötszáz, összesen ezeröttszáz koronának kerül.

Röder Károly.

Kék szemek.

Kék szemek van az én kedves rózsámnak,
Mint ibolya vagy nefelejts virágnak.
Ha benezek ábrándos szép szemébe —
Nem kívánkozom én soha az égbe!...

Ninsen párod e világon te néked,
Boldog vagyok, nagyon boldog te véled!
Üdvözített a boldogság és öröm:
— Föltaláltam menyországom a földön!

Pestényi Antal.

bármint, a helyzet, melyet a kvótajavaslat betervezése jelez, mindenesetre olyan, hogy némi optimizmus jogosultnak látszik, ha magunk elé állítjuk azt a helyzetet, mely a monarchia mindkét államában uralkodott akkor, midőn Széll Kálmán lépett a cselekvés terére.

Ujdonságok.

Czifrusz Ferenc halála. Mély megilletődéssel vettük lapunk zartakor a szomorú gyászírt arról, hogy Czifrusz Ferenc kir. tanácsos, vármegyénk volt kir. tanfelügyelője a magyar nemzeti kultúra szolgálatában eltöltött hosszú és becsületes életútját a jobbélre szentelt. Nemes lelke elhagyta portárványát és áldott emléke felett a kegyelet virraszt. Elhunytának híret mely részvételt fogadta városunk közönsége, a magyar olvasókör és kaszinó gyászlobogó hirdeti halálát.

A megboldogult majdnem két évtizedet meghaladó tanfelügyelősége alatt vármegyénk nézve igen sok és nevezetes tanügyi újítás lépett életbe, a melyeknek keresztülvitelét kiváló szakértelemmel, rendkívüli buzgalommal, a tanügyi iránti igaz és ritka lelkesedéssel eszközölte.

Mint bajai tanár, tanítóképzőintézet igazgatója és később mint tanfelügyelő olyan működést fejtett ki, mely a vármegye kulturális történetében örökké emlékezetes marad és az ő működése alatt tanügyünk mindinkább megfelelőbbé vált a modern kor igényeinek.

E mellett tevékeny részt vett a vármegye közéletében és hosszú éveken át lelkes vezére, előke volt a vármegyei történelmi társulatnak.

A tanítói kar minősítésére nagy súlyt fektetett és nagy érdeme van abban, hogy vármegyénk tanítói hivatása magaslatán áll.

A szívét színananyának mondhatnók, ám az arany csak fenyves, de hideg. Az ő szíve pedig csak melegget araszt, a szeretet melegét. Boldog volt, ha jót tehetett. Tisztelesen ráillik a klasszikus költő mondása: egész életében „integer vitae scelerisque purus“ volt.

A megboldogult életrajzi adatait a következőkben közöljük.

Czifrusz Ferenc született 1827. március hó 31-én Lovász-Patonán, Veszprem megyében, szegény szülőktől. Az elemi iskolákat Ugodon, a gimnázium alsó osztályait pedig Pápan végezte. Gimnázialis tanulmányait, miután apja időközben elhunyt, súlyos anyagi gondok között Székesfejervárt fejezte be.

Innen Szombathelyre került és bölcselőthallgató lett. Ezt a pályát azonban egyelőre nem fejezhette be, mert a kényszerűségtől fizetve, újra visszament Pápará, a hol aztán a jogot hallgatta, mondhatni akarata ellenére.

Befejezve jogi tanulmányait, 1848-ban Ménfőre ment nevelőnek a Bezerédj-családnál. E családnál volt mint nevelő 1852. évig, a mikor a bajai gimnáziumhoz tanárrá választották meg. 1865. évben letette a tanári vizsgát és még ugyanazon év őszén az ügyvédi cenzurát is sikerrel letette.

Időközben megpróbált ügyvédkedni, de hivatása sokkal inkább vonzotta őt az iskolához és így aztán megmaradt tanárnak. 1870-ben a bajai állami tanítóképzőintézet igazgatójává, 1876-ban pedig Baes-Bodrogh vármegye tanfelügyelőjévé nevezték ki. Kiváló érdemeinek elismeréséül 1877. évben a kir. tanácsosi rangot nyerte.

A megboldogult családi életében sok szomorúság és gyász érte. Áldott lelkű felesége, leányai Scultety Lászlóné és Schmansz Endrené, Ferenc fia életük virágkorában hunytak el, mely fájdalomra a szerető férj és gondos édes apának. Az elhunyt apja dr. Czifrusz Dezső san-remói főorvos és a Ferencz József-rend lovagja, és apósa Schmansz Endre Szabadka és Baja városok illusztris főispánjának. A mélyen szívottak gyászában igaz részvételt vesz egész társadalmunk és mond áldást emlékeztetőre.

Személyi híre. Bernáth Dezső földművelésügyi miniszteri tanácsos a napokban városunkban tartózkodott a törvényhatósági gazdasági munkásközvetítő hivatal megvizsgálása végett. A miniszteri kiküldött a vizsgálat eredményével teljesen meg volt elégedve és ezt Lederer Pal th. főjegyző, gazdasági munkásközvetítőnek ki is fejezte.

Előleptetés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Scherer Sandort, a bajai állami tanítóképzőintézet igazgatóját, a VIII. fizetési osztály 3. fokozatából a második fokozatba léptette elő.

Gromon az újdélieknek. A fővárosi lapok Gromon Dezső államtitkár következő nyilatkozatát közlik: „A mint azt a nálam járt újdéliek küldöttégeknek, indokaim őszinte föltárása mellett, már kijelentettem, most ez uton is újabban kijelentem, hogy bármennyire megisztelőnek tartom is személyemre nézve, a nekem följajánlott újdéliek képviselőjelöltséget el nem fogadtam. Budapest, 1901. évi április hó 26. nap. Gromon Dezső s. k.“

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Gramling Kornel bacs-topolyai járásbírósi aljegyzőt a bacs-topolyai járásbírósi mellett alkalmazott ügyészéi megbízott állandó helyetteséül rendelte ki.

Egyházi hírek. Klanszky Ferencz jankováci plebános, a b.-almási kerület jegyzője, ugyanazon kerület esperesévé. Hinger Peter kunbajai plebános pedig a fenti kerület jegyzőjévé kinevezettek. L. szich Istvan Akasztóra káplánnak küldetett.

Hymen. Legifj. Szemző István tart. es. és kir. huszárhadnagy folyó évi május hó 1-en vezeti oltárhoz Geyer Matild kisasszonyt özv. Geyer Henrikné leányát. A vőlegény családja a következő nászjelentéssel tudatja a birt: Kamjonkai dr. Szemző Mátyás nagybirtokos, örömmel tudatja fának kamjonkai legifj. Szemző István-nak Geyer Matilde kisasszonnyal f. é. május hó 1-én Cserevenkán történendő házassági egybekelését. Ugyanilyen nászjelentést adott ki a menyasszony családja is. Az esküvőnöt násznapok lesznek a vőlegény részéről báró Vojnits István, a menyasszony részéről Leibach Konrad.

Miniszteri adomány. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Zenta-tornyosi templomra 4000 koronát utalványozott.

Gazdasági tudósító. A földművelésügyi miniszter Grób Jeao bacs-pusztá-dehelyi lakost a hód-sági járásra nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

A virágkorzó iránt immár általános az érdeklődés. Május hó 5-én vasárnap délután a városbába helyiségében nagy érdekellet lesz ez ügyben; a meghívók a legközelebbi napokban szétmennek. Ezen az összejövetelen beszélnek majd urbülgyeink és fiataliságunk a korzó részleteit. Az ünnepélyes kezdeményező már tárgyalásokba bocsájtottak több fővárosi művirág-készítőt, a kik azonnal nagy választékot küldtek le megtekintésül a szebbnél szebb művirág diszekből. A kapott minták valóban elragadóan csinosak; így igen jól festene majd a minták közt látható pipacsvirág, vagy a tavirózsa, szegfű, ákácvirág, napraforgó, Maréchal Niél rózsza stb., valamennyi többféle színváltozatban. Ha a meglepő olcsó árakat tekintjük, úgy igazán megnyugtathatjuk azokat, kik már-már kétségbe kezdtek esni amiatt, hogy honnan fognak annyi elővirágot előteremtetni azon a napon! A kiknek nincs saját virágos kertjük; azoknak határozottan ajánljuk a művirág készítest; ugyanis egy kocsinak elég dúz fölvirágosítása ilyenekkel 10—15 frttól fölfelé kapható. A 15 frtos díszítés már megkapóan bájos. Természetesen kaphatni 100 frtért is díszítést, de ez már lukszus számba menne. A bölgy-rendezőség a nagy érdekelletben be fogja mutatni az összes érkezett virágmintákat, melyek között van egy teljes kocsidisz tavirózsból, azután bemutatják a kapott rajzokat is s így a nagyközönség ezen az érdekelletben mindenről bő tájékozást fog szerezhetni. A meghívók ezen érdekelletre, mint említők, valószínűleg szerdán már székfildetnek s maga az összejövetel most vasárnap a délutáni órákban tartatik meg. — A korzó igen élénknek és mulatságosnak ígérkezik. Mint halljuk, már eddig is 45 kocsi van megígérve a részvételre. A fővárosi művirágkereskedők az esetben, ha 10—12 kocsira való díszítendének valamelyiknél, úgy lektüldik saját alkalmazottjaikat, akik az illető kocsiakat fölvirágolnak. Az elővirág díszeket a helybeli kertészek igen szépen fogják elkészíteni tudni, de ügyes leánykezek legjobban maguk tudják ezt a saját izlé-ük szerint elrendezni. A korzó napját természetesen szintén a vasárnapi érdekellet fogja elhatározni. Valószínűleg június elejére, valamelyik vasárnap verőfényes délutánjára. A nagyközönséget ez uton is kérjük, jelenjenek meg a vasárnap délutáni érdekelletben minél számosabban, hogy az ünnepély minden egyes fázisát pontosan meg lehessen beszélni.

Miniszteri jutalom. A földművelésügyi miniszter, akinek az igaz érdem iránt oly kiváló érzéke van, újabban két bacsikai munkást jutalmazott meg. Hoványi János kisszállási uradalmi munkást, ki negyven esztendőig dolgozott egy helyen és Latzkovits György petrovszellői gazdasági munkást, ki 25 évig volt egy helyen szolgálatban, 50—50 korona jutalomban részesítette s azonkivül elismerő oklevelet küldött az illetőknek.

Dalestély. A zombori iparos dalárda folyó évi május hó 5-én, vasárnap a „Csitaonica“ vendéglőben társasvacsorával és táncal egybekötött dalestélyt rendez. Belépti díj személyenként 2 kor. Előjegyezhetni lehet Tautner Ottó dalárdai elnök, Szegedi István dalárdai igazgatónál és a dalárda tagjainál, valamint az „Iparos körben.“ Kezdeté este fél 9 órakor.

Barnumék Zomborban. A Barnum-láz, mely már hetek óta a kedélyeket felzárta, pénteken délután és este érte el tetőpontját. E nap különleg ünnepést jelentett, tényleg azonban a munka napja volt, mert ugyszólván minden ép kéz lábú ember talpon volt bajnoki 3—4 órától estig és kezdve a jegyszerzéstől a látványosságok egész tartama alatt faradni volt kénytelen. Annyi bizonyos, hogy Barnum soha nem látott idegen forgalmat teremtett Zombornak, a vonatok minden irányból a vidékiek szárait hozták ide. Barnum 4 vonatának megérkezése, a kiszállási nehéz munkája, a bevonulás a legtöbb látóval és igen sok tanulságot nyújtott. Az a rend és fegyelem, gyorsaság és zajtalan munka, melylyel mindez történt, az egész szervezet és munkabeosztás bámulatot keltett. Rövid idő alatt a vásártéren egész falu támadt, mely az óriás sátorból és mellékhelyiségeiből állott. Ugy a délutáni mint az esti előadásra óriási számban jelent meg a közönség. A délutáni előadás minden tekintetben kielégített és a mutatványok közül nem egy csodálatot keltett, főleg a légtornászati teren. Este azonban már gőzzel ment minden, majdnem leszedték föltében az embert és 9 órakor nemcsak vége volt az előadásnak, de igen sok részlet már szetszedve és vasutra volt szállítva.

A baja-zombor-ujvidéki vonalon Rigycáról jelenleg mindcu szerdán és szombaton közlekedő és reggel 6 óra 33 perckor Bajára érkező személyvonat — az allanvasutak nyári menetrendje szerint — a fenti napokon kivül, kísérletekpen, vasárnapokon is forgalomba helyezték. A nyári menetrend még abban szüved változást, hogy a közigazgatási bizottság felterjesztése folytán a Szabadkáról reggel Bajára indított vonat nem mint eddig, d. e. 9 órakor, hanem már néhány perccel 7/8 óra után fog beérkezni.

Kioszkmegnyitás. Knipl Gáspár, a kioszk népszerű bérloje, falragaszonk tudatja, hogy a városi parkban levő kioszk vasárnaptól kezdve a közönség rendelkezésére áll. A kioszk ünnepélyes megnyitása később lesz, a mit falragaszonk fog „Gáspár“ a közönség tudomására hozni. Különféle italokról, hideg és meleg konyháról gondoskodva van. Minden vasárnap és esküvőnap Herzenberger Sándor zenekara hangversenyt ad.

Kivételes nősülési engedélyek. Mayer Károly Leó, zombori szolgabírósi irnok, hogy egy kis mellékkeresethez jusson, a besorozott újoncnak jó pénzért ajánlkozott, hogy stgrósen kieszközli nekik a kivételes nősülési engedelmet a honvédelmi miniszteriumtól. Mielőtt azonban ez megérkezett volna, bamis szolgabírósi és miniszteri számmal töltötte ki az irlapot s azt a többi aláírandó ügydarabokkal bevitte a főszolgabíróhoz, a ki azt gyanútlanul aláírta. Ily módon nem kevesebb, mint hatvanegy esetben állított ki tanúsítványt, a melyeknek felhasználásával az illető legény meg is nősült. De a turpisság kiderült és a zombori törvényszék Mayert másfél évi börtönre ítélte, a mit a szegedi tábla harmadfél évi fegyházra emelt fel. A kuria dr. Káldor Gyula védő előterjesztésére a vádlottat két évi börtönnel sújtotta.

Esküvő. Horn Ádám apatini tanító f. hó 27-én vezette oltárhoz Vas Rózsika kisasszonyt Apatinban.

Pályázat. Ujvidék városánál adóügyi tanácsosi állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények május hó 20-ig nyújthatók be.

Eljegye-
kereskedőnk
kisasszonyt B
Halalo-
tanító életene
szüvelés ut
donai miatt ne
is közkedvel
nult részvet
Molnár Hugó
melyen megh
tanított, mig
tartott a sim
ság, melyne
helyezett a r
metésen.

Palics-
tulajdonát ké
s a kor igen
hidegvizgyog

Gyasz-
Özv. Kávay G
gyermekei nev
lenti a szeret
nek Kávay Gy
34-ik és háza
ájatos felvete
órákor törté
hült tetemei
fognak a rom
sz. gyászhabza
nyugalomra el
f. hó 27 en reg
templomban a
április hó 25-

A kisip-
belevonva mo
kisbirtokosok
kispárosok és
melyeket kial
ele terjesztes
ország gazdas
föállítása. 2
zással. 3. A
nagyobk munk
valasztókerüle
tása, a népke
(progresszív) z
illeték behozat
látóztatsekk. 5
meghétetési es
minimum megá
7. A fogyaszt
adóztatása. 8.
sajtó, egyesüle
kúdtiszteki iné
szolgáltatás s
ségi államos
gyekeknek ing
államosítása. 1
állami gondozá

Gyász-
tanító, ki a z
volt, életének
délután nagy r
a zombori gör
ványai testüle

Pályáz-
különféle vas
tasára nyilván
az ajánlott me
május 14 en de
penztárnál. A
15-en deli 12 ó
szerzési (A. 11
hivatalos órák
gositást nyerb

Furfan-
kai téglamester
ségeit. Furfan
vasárnapi va
hány koronáj
tőle csalni. H
egy névleges a
Bogyó Jozsef
Rével. A cser
magát urasá
ismert szabá
Bogyó Jozsef
és arra 10 kor
latok kölesón
Kálváriánál le
kötöttek, me
200 korona t
18 koronaja v
öt, hogy menj
és vegye fel
fizesse ki a cse
mann tavozás
odajár“ egy
érve, megtudt
kötő, ki csak
kocsmaros meg
kocsmába, on
a Heitzmann J
jával. Heitzma
hetett volna t
váltót nem me

Dalesté-
jövő vasárnap
dalestélyi rend
Az érdekes bar
valamennyije
tétül lesz az
szóló; továbbá
kört érdeklődés

Öngyill-
ügyvéd, kinek
s innen Török
gedre utazott,
akart ugrani.
ember szandek
rendőrségre vit
világj híreben

Eljegyzés. Engusz József helybeli törekvő fiatal kereskedőnk f. hó 28-án eljegyezte Sebestyén Juliska kislányt Baján.

Halalozás. Csete Károly pirosi ev. ref. kántortanító életének 41-ik, tanítószaga 22-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt kiváló jeles tulajdonai miatt nemcsak Piroson, hanem a távoli környéken is közkedveltségnek örvendett, mit a temetésén nyilvánult részvét nagysága is bizonyít. Az egyházi szertartást Molnár Hugó ref. lelkész végezte, ki emelkedett szellemű, mélyen megható beszédben bucsuztatta a nagyérdemű tanítót, míg a kerületi tanítók nevében id. Jójárt János tartott a sírnál gyászbeszédet. Az újvidéki vadásztársaság, melynek az elhunyt tagja volt, pompás koszorút helyezett a ravatalra és képviselőileg megjelent a temetésen.

Palicsfürdő megnyitása. Szabadka város tulajdonát képező Palicsfürdő, valamint az ott felállított s a kor igényeinek teljesen megfelelően berendezett hidegvízgyógyintézet f. évi május hó 1-én megnyílik.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Özv. Kávay Györgyné Riger Berta egy a maga mint gyermekei nevében, mélyen megsomorodott szívvél jelent a szeretett férj, a jó atya, illetve fiú, vő és testvérnek Kávay György m. kir. adóhivatali ellenőrnek élete 34-ik és házasságának 11-ik évében a halotti szentségek ájtatos felvétele után f. évi április hó 25-én délelőtt 10 órakor történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei f. évi április hó 26-án délután 5 órakor fogták a róm. kath. szertartás szerint az Adai-utca 1701. sz. házban beszenteltetni s a felső temetőben örök nyugalomra elhelyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 27-én reggel 7 órakor fog az alsóvárosi Szt. Szív templomban az Urnak bemutatni. Zenta, 1901. évi április hó 25-én.

A kisiparosok programja. A kisiparosok, belevonva mozgalmukba a törekvésekkel rokonszenvező kisbirtokosokat is, tizenkét pontba foglalták össze a kisiparosok és kisbirtokosok minden óhaját és követelését, melyeket kiáltvány alakjában fognak a választóközönség elé terjeszteni. A tizenkét pont a következő: 1. Magyarország gazdasági függetlensége. Az önálló vámterület fölállítása. 2. Az általános választól jog, titkos szavazással. 3. A tényleges katonai szolgálat leszállítása; nagyobb munkaidőben hosszabb szabadságolás. 4. A választókerületeknek a népszámlálás szerinti arányos beosztása, a nepp képviselők számának apasztása. 5. A fokozatos (progresszív) adórendszer és a fokozatos örökösödési illeték behozatala, hogy a határtalan elgazdagodás korlátozassék. 6. A háztűzhely védelme. Házi butorok, megelőzési eszközök kivonása a foglalás alól. A létminimum megállapítása s az adózás alól való fölmentése. 7. A fogyasztási adók eltörlése. A fenyőzési cikkek megadóztatása. 8. Ingyenes nép- és szakoktatás. 9. Teljes sajtó-, egyestlési és gyűlékezési szabadság. 10. Az esküdtársi intézmény kiterjesztése. A polgári igazságszolgáltatás sulyos terheinek mérséklése. 11. Az egészségügyi államosítása, ingyenes orvosi szolgáltatás. Szegényeknek ingyen gyógyszerek. 12. A szegényügy államosítása. Lelencak, árvek, rokkantak, elaggottak állami gondozása.

Gyászhir. Kolarits István bibácsi gör. kel. szerb tanító, ki a zombori szerb felső leányiskola tanítója is volt, életének 33. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután nagy részvét mellett ment végbe. Végtszességén a zombori gör. kel. tanítózseket tanári kara és tanítványai testületileg voltak jelen.

Pályázat. A m. kir. államvasutak igazgatósága különféle vasúti talpfák, válto- és kúllöntalpfák szállítására nyilvános pályázatot hirdet. A banatpénzt, mely az ajánlott mennyiség értékének 5 százaléka, folyó évi május 14-én déli 12 óráig kell letenni a budapesti főpénztárnál. A kellőleg felszerelt ajánlatokat f. évi május 15-én déli 12 óráig fogadják el az anyag- és leltárbeszerzési (A. III.) szakosztály, hol a pályázni kívánók a hivatalos órák alatt a részletes módozatok iránt felvilágosítást nyerhetnek.

Furfangos család. Heitzmann Ferenc szabadkai téglamester majdnem drágán fizette meg hiszékenységet. Furfangos család kerítették bálójukba a mult vasárnapi vásáron és azoknak eseit áldozatul az a nébány koronája, a mit a jó mákvirágok mégis ki tudtak tőle csalni. Heitzmann 360 korona értékű két csikóját egy névleges alkusz rábeszélése ere elcserepte ifj. Kovács Bogdy József szabadkai lókupec 600 koronát érő csődörrel. A csere előtt azonban egy harmadik jómadár, a magát uralági pusztagazdának kiadó Bartus István ismert szabadkai család, megvette a még ifj. Kovács Bogdy József birtokában volt 600 koronát érő csődört és arra 10 korona foglalót adott Heitzmannnak. A járatok kölesönös átadása után bevezették Heitzmannat a Kálvariánál levő Lócsa tele kocszmába. Ott cseszerződést kötöttek, mely szerint Heitzmann tartozik Kovácsnak 200 korona felpenzt fizetni. Heitzmannnak azonban csak 18 koronája volt, ezt át is adta Kovácsnak, ki utasította őt, hogy menjen a pusztagazdához a másik kocszmába és vegye fel tőle a bátralekös 590 koronát és abból fizesse ki a csereből kifolyólag járó 182 koronát. Heitzmann tavozásakor visszahívták és vettek tőle, „a mig odajár” egy váltót a 182 koronáról. A másik kocszmába érve, megtudta, hogy a „pusztagazda” közönséges ló-kötő, ki csak azért nem vitte el a csődört, mert a kocszmaros megakadályozta abban. Visszaérve a Lócsa kocszmába, onnét meg Kovács és az alkusz szeltek el a Heitzmann 18 koronájával, a két csikójával és váltójával. Heitzmann örülhet, hogy csak ennyi a kára, lehetett volna több is. Abban is reménykedik, hogy a váltót nem merik peresíteni.

Dalestely. Az „6-becsei polgári magyar dalkör” jövő vasárnap, május 5-én kirándul Adára és ott este dalestelyt rendez, a melyre a meghívók már szétküldtek. Az érdekes hangverseny műsora tizenegy számból áll s valamennyije a dalkör műsorán levő java karének. Be-tettl lesz szóló női ének, női magánjelenet, hegedű szóló; továbbá tenor és bariton szóló. A kiránduló dalkört érdeklődéssel várják az adaiak.

Öngyilkossági kísérlet. Dr. Szilágyi Ferenc ügyvéd, kinek hosszabb időn át O-Becsén volt irodája s innen Török Becsére költözött, a napokban Szegedre utazott, hol öngyilkossági szándékkal a Tiszába akart ugrani. Hajós emberek észrevették a dult arcu ember szandekat s nagy dulakodás után lefogván, a rendőrségre vitték, hol kiderült, hogy az ifjabb korában világú hírében állott ügyvéd elméje elborult.

Halalozás. Zentán egy 92 éves matrona fejezte be hosszú életét. Özv. Goldstein M. S. sz. Beck Ernész-tina folyó hó 27-én Zentán meghalt. Halálát nagyszámú család gyászolja, köztük sok déd- és szepunoka.

Gyógyszerészyakornoki tanfolyam. A Magyarországi gyógyszerészyegyesület által föntartott budapesti gyógyszerészyakornoki tanfolyamot az idén is július és augusztus hónapokban tartják meg az Aggteleki-utca 8. számú házában. A tanfolyamon részt vehetnek úgy az első, valamint a másodéves gyógyszerészyakornokok is. A tanfolyamot július hónap 1-én reggel 9 órakor nyitják meg és a tanulás ideje, a vasárnapokat és ünnepnapokat kivéve, augusztus végéig tart. A tanfolyamra való jelentkezések e hónap közepén kezdődtek meg és június hónap végéig tartanak.

Csantavéri alsó kalaber. Terc kassza — kiáltott fel Vida Antal — a midőn a mult év szeptember havában Csantavér egy vendéglőben Vörös Flórián vendéglőssel, Kiss Csepegi János és Sinkovits Bóni jómódú birtokosokkal alsó kalabert játszott. Jó kártyája volt Kissnek is és ezért megkontraztta a játékokat, de meg a kasszát is. A parti tehat már nem babra ment. Kiss segítőtársa Vörös volt (bar ne lettem volna, gondolja Vörös magában) és egy nagy hibát követett el, a játék végén nem a királylyal, hanem az alsóval titott s így a kontrázó Kiss a következő ütésnél a felsőjével ütésben maradt s így az adu kilencesevel „gábliba” került s a kontrát elvesztették. Nagy vita keletkezett, szidták Vöröst mint a bokrot s midőn Vörös még meentegetni kezdte kvalifikálhatatlan rossz játékát, Kiss indulatba jött s Vörösnek egy olyan pofovest adott, amilyenre a leg-öregebb kibicék sem emlékeznek. E pofontól Vörös egyik füllére örökre megskettült. Az eset a bíróság elé került s f. hó 23-án tilt lefette törvényt a szabadkai kir. tör. végzésék s Kiss sulyos testi sértés vétségében bűnösnek mondta ki, őt 3 havi fogházra és 1000 korona kártérítésre ítélte. Kiss felebbezett s kijelentette, hogy többet nem alsózik, Vörös megnyugodott, de ő is kijelentette, hogy még kártyát sem vesz többé a kezébe.

Halalozás. Borits Péter ó-sztapári g. kel. szerb néptanító f. hó 29-én reggel 5 órakor életének 58-ik évében, rövid, de kínos szenvedés után, O-Sztapáron elhunyt.

Cigány szokás. Újvidékről jelentik: Petrovics Alexa, a rumai cigányvajda kedvesével valami apróbb ügy miatt összeveszett és olyan dűbbe jött, hogy az asszony fejét egy nagy késsel valóságos lemetesztette a törzsetől. A vétérgyalas, mely az újvidéki törvényszék előtt folyt le, az elnök kérdése, hogy mért vágta le a szeretője fejét, azt felelte, hogy ez cigány szokás. Az alig 30 éves gyilkost a törvényszék husz évi fogházra ítélte.

Rejtélyes gyilkosság. Rejtélyes gyilkosság esete tartja igazalomban Bikity közég lakóit. Mint tudósítónk jelenti, Gyunkity Flópp jómódú parasztagdát meggyilkolták. Miután eladta két lovát a bajai vásáran, hazautazott este a vonaton. Örülve a jó vásárnak, betért egy a bikityi vasúti állomáshoz közel levő kocszmába. Itt nagy hangon kért egy félliter bort. Két jelenlevő községi rendőr fölshóllította Gyunkityot, hogy csendesebben legyen. Miután nem csendesedett el, hanem a kocszmában szokásos hangon tovább kért bort, megfogta a két rendőr és minden tiltakozása dacára kivezette az utcára, de vissza a rendőrök sem tértek. Másnap reggel a kocszmától a negyedik ház előtt találtak meg Gyunkitynak egy löpökőrcel betérített holttestét. Bal halántékán egy erős, valami kemény, nehez tárgytól eredő zúzódás, koponyáján pedig egy mély szuras sebe van. Rablógyilkosságnak nem eshetett áldozatul, mert sem a két löért kapott összeg, sem óraja, sem pedig gyűrűi nem hiány-zanak. Egyéb értékes tárgy nem volt nála. Most erősen folyik a vizsgálat, hogy kik lehetnek a gyilkosok és mi vitte őket erre a tette.

A szikvizgyárakról. Több város hatósága és iparkamarájának értesítést folytán a m. kir. kereskedelmi miniszter valamennyi kereskedelmi és iparkamarához intézett leiratban tudatja, hogy a szódavizgyár, minthogy a szódaviz előállításánál vegyi folyamat nem megy végbe, nem tartozik az 1893. évi XXVIII. t. c. 17. §-ában felsorolt „vegyszeti gyárak” közé. Az oly szikvizgyárak tehat, melyek üzemükben sem elemi erőt nem használnak, sem pedig busz alkalmazottat nem foglalkoztatnak, nem kepezik iparfelügyelői vizsgálat tárgyát.

Halalozás. Horváth András bács-földvári birtokos vármegyei és községi értekképviselő, a községnék több éven át volt bírása, estőtörökön éjjel elhunyt.

Nem becsületsértés. Egyik közeli járásbíró-ságnál beperelte egy fiatal ember barátját, ki őt egyik levelében így aposztrofálta: „Kedves batóm, te marha!” A bíró panaszosz vadjával elutasította és az elutasító végzést azzal indokolta, hogy a marha hasznos háziállat és az becsületsértést nem képezhet. De vádolt nem is akarhatott sérteni, mert ha azt akarta volna, úgy semmi esetre sem írta volna, hogy: „Kedves barátom.” Panaszosz az ítélet ellen felebbezett már csak azért is, hogy megtudja, hogy vajjon miként fogja fel ezt a dolgot a felső bíróság?

Elitaposott fiu. Bács-Petrovorszellon pénteken reggel Deutsch orvsnak kocsisa elitaposott egy 4 éves kis fiúcskát. A kis Druhál Ferenc ott játszott az utcán s mikor jött a kocsis, apró lábcskaival megpróbálta a futást, de bizony hiába, elesett és a terhes kocsi átment rajta. A szerencsétlen kis Ferkó nyomban meghalt. A hasán ment a sulyos kocsikerék és májrepedést okozott. Ugy szedték föl az elitaposott fiút és vitték a szülői házhöz. A vizsgálat megejtése végett Ötvös albiró és dr. Szász orvos jelentek meg a helyszínen.

Betörés. Bács-Feketehegyen Németh Lajos k. pénztárnok gabonát adott el a mult héten, mintegy 2000 frtért, ezt úgy latszik kineveztek és megakarták szerezni, mert szerdán éjjel eddig ismeretlen tettesek behatoltak a fal kiásásával a lakásba és elvitték az összes ágyneműket és a fiókban talált pénztárcát, szerencsére azonban a 2000 frt nem a pénztárcában, hanem máshol volt elrejtve. A kár így is 200—250 frt. A vizsgálat megindult.

Tilos a szivarvágatás. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, hogy ezental a szivaréllárusítónak kell a vevő számára a kívánt mennyiséget kiszolgáltatni. E szerint a jövőben nem turkálunk majd egy felt doboz szivar között, végeiket nem rogotathatjuk, hogy az izlésünknek megfelelőket kiválogassuk. Ennek az intézkedéseknek oka egészségügyi tekintetek.

Kié a föld? Magyarország a legnagyobb föld-birtokos maga az állam, amelynek 1,810,418 kat. hold földje van, körülbelül tízedrése a művelés alatt levő összes területnek. A magánbirtokosok között herceg Eszterházy Miklós az első, a kinek 421,053 hold birtoka van. A grófok között leggazdagabb gróf Festetics Tasziló 134,551 holddal. Az uralkodó család tagjai közül leggazdagabb Frigyes főherceg, a kinek 157,711 hold földje van, míg az uralkodó család magyarországi birtoka 96,129 holdat tesz ki. József főhercegé pedig 55,930 hold. A főpapi birtokok közül pedig legnagyobb a nagyváradi róm. kath. püspöke 189,993 hold, ezután következik a nagyváradi görög kath. püspök 130,808 holddal, míg a legnagyobbak híresztelt kalocsai érseki uradalom csak 94,143 hold. A káptalanok közt a leggazdagabb az egri káptalan 91,702 hold, melynél a hercegprimás csak 109 holddal gazdagabb. Az izraeliták között a legnagyobb földbirtokos báró Schosberger Zsigmond 25,117 holddal, aztán Popper Armin 25,000 hold földdel. A városok közül legnagyobb birtoka Szabadka városának van 166,070 hold. Ebből 110,181 hold szántóföld. Debrecen városának van 99,618 hold földje. Ezután következnek Szeged 72,427 holddal. A magyarországi birtokok nagyság szerint következőleg oszlanak meg: 50 ezer holdtól feléle 30 ezer holdig 31-nek, 30 ezer holdtól 20 ezer holdig 54-nek, 20 ezer holdtól 10 ezer holdig 151-nek, 10 ezer holdnál többje van 46 tulajdonosnak, 10 ezer holdtól 100 holdig 1655-nek, 1000 holdtól 750 holdig 981 földbirtokosnak van.

Magyarország választói. Nyilvánosságra került hazánk képviselőválasztóinak statisztikája. Közöljük ebből a következő adatokat. Nemzetiség szerint az ország 900,000 választója közül 587,000 magyar, 115,000 német és szász, 105,000 román, 87,000 tót, 47,000 szerb, sokác, bunyevác, horvat, 16,000 rutbén, 1600 vend, 1400 olasz. Foglalkozás szerint 414,000 választó a földje, telke vagy háza után, 146,000 kisiparos és ipari alkalmazott az ipara után, 168,000 megyei, városi vagy állami tisztviselő, 72,000 kereskedő, gyáros, tőkepénzes, 37,000 független állású (ügyvéd, orvos, mérnök stb.) polgár bir szavazati joggal.

Törött pohárból — halál. Egy militicsi asztalos felesége a napokban olyan pohárból ivott, melynek széle el volt törve s jelentéktelenül megsértette felső ajkát. Eleinte rá sem hederített a sértülésre, de midőn néhány óra mulva borzasztó fájdalmakat érzett és arca is a felismerhetlenségig megdagadt, orvost bivatott. Csakhogy későn, mert az orvos, midőn a beteghez érkezett, oly nagymérvű vérmérgészt konstatált, hogy mentésről szó sem lehetett. A szerencsétlen asszony rövid idő mulva kínos fájdalmak közt meghalt.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANNÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

227. kam. sz.
1901.

Hirdetmény.

A szegedi kir. közjegyzői kamara az 1881. évi VII. t. c. 17. §. rendelkezéséhez képest közhírré teszi, hogy a m. kir. igazságügyi miniszter ur f. 1901. évi ápril 21-én L. M. 1901. IV. számu rendeletével a Drescher Ede elhalalozásával üresedésbe jött zombori kir. közjegyzői állást megszüntette s hogy ezen megszünt állás könyvei, tárgyai és iratai Koczkar Zsigmond zombori kir. közjegyzőnek adattak át.

Szegeden, a szegedi kir. közjegyzői kamara 1901. április hó 26-án tartott üléséből.

SZÉLL ÁKOS,
kamara elnök.

361. szám.
1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíró-ság 1900. évi V. 1301/8. számu végzése következtében dr. Czeisel Lajos zombori ügyvéd által képviselt Steinic Kálmán és fia nagy-kikindai cég javára Konyovits Péter zombori lakos ellen 446 korona 76 nllér és járuléai erejéig 1900. évi január hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 800 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 2 drb ló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíró-ság 1900. évi V. 1301/5. sz. végzése folytán 46 kor. 76 fil hátralekös tőkekövetelés, ennek 1900. június 2-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 90 kor. 40 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban alperes lakásán leendő eszközésére 1901. évi május hó 3-ik napjának délelőtti 9 óraja határidőül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az értintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felvoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zomborban, 1901. évi április hó 14-én.
Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

S T Y R I A

Elismert legjobb kerékpár

STYRIA!



Legelőnyösebb fizetési feltételek mellett kaphatók:

Uj. Heindlhofer Róbertnél

ZOMBORBAN.

6-3

S T Y R I A

1658. szám. kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Bajmok községben tisedésbe jött végrehajtói állásra pályázatot nyitok.
Ezen állás javadalmazása havi előleges részletekben felveendő évi 600 korona.
Pályázók felhívom, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi május hó 10-éig** nyújtsák be.
Bács-Almás, 1901. évi április hó 15-én.

Vojnits Máté,
főszolgabíró.

4432. szám. kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegyei titeli járásába kebelezett Mosorin községben a községi szülésznoői állás elhalálozás következtében megüresedett. Mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, az 1876. évi XIV. és az 1883. évi I. t. c. értelmében szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hivatalomhoz **folyo évi május hó 15-ig** annál is inkább nyújtsák be, mivel az utóbb érkezettek nem fognak figyelembe vétetni.
Ezen állás javadalmazása 200 korona évi fizetés és minden szülési eset után 2 korona közreműködési díj.
Titel, 1901. évi április hó 19-én.

Szemző János,
főszolgabíró.

1659. szám. kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Bajmok községben elhalálozás folytán tisedésbe jött iróki állásra pályázatot nyitok.
Ezen állás javadalmazása előleges havi részletekben felveendő évi 800 korona.
Pályázni óhajtókat felhívom, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi május hó 10-éig** nyújtsák be.
Bács-Almás, 1901. évi április hó 15-én.

Vojnits Máté,
főszolgabíró.

1248. szám. 1901.

Vásártartási hirdetés.

Alulírott elüljáró által közhírré tétetik, hogy Dályán az országos vásár a ló, szarvasmarha és sertésekre nézve **1901 évi május hó 5-én,** a kézmű és más áruvásár **f. évi május hó 6-án** fog megtartatni.
Egyben közhírré tétetik, hogy nem zárt területekről a sertések felhajthatók s azok az újonnan berendezett vásárterületen kijelölt helyen lesznek elhelyezendők.
Dályán, 1901. évi április hó 14-én.

Haidenek,
polgármester.

580. szám. kig. 1901.

Hirdetés.

O-Palanka község elüljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy O-Palanka község területén a vadászati jog 6 évre a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.
Az arverés **1901. évi május hó 22-én d. e. 9 órakor** fog a községhez tartozó területen megtartatni.
Az arverési feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők.
O-Palanka, 1901. évi április hó 22-én.

3-1

Elüljáróság.

3615. szám.

p. 1901.

Hirdetés.

Üzv. Drescher Edéné szül. Ivánovits Anna zombori lakosnő, ugys mint kiskoru gyermekeinek természetes és törvényes gyámja, a néhai férje Drescher Ede volt zombori kir. közjegyző által, a zombori m. kir. adó-hivatalnál mint bírósági letéptéztárnál 1895. évi október hó 18-án, közjegyzői letéptéznél 2. t. a. letéptébe helyezte 11003., 11002., 11018., 17003., 00564., 11019., 11008. és 11007. számú és 4 1/2 %-os italmérsi kártalanítási allamkötvényekből álló 8000 korona biztosíték kiadása iránt folyamodott.

Mielőtt ezen biztosíték kiadására engedély adatnék, felszólítanak mindazok, akik a biztosítékra az 1886. évi VII. t. c. 40. §-ánál fogva törvényes záloggal bírnak, hogy követeléseiket alulírott kir. törvényszéknél, jelen hirdetésnek a hivatalos lapban első ízben történt közzétételétől számított 3 hó alatt jelentsek be, mert különben a bejelentés tekintetbevétele nélkül fog a biztosíték kiadása iránt intézkedés tétetni.
Zomborban, 1901. évi március hó 25-én.
A kir. törvényszék.

P a p p,
jegyző.

Gozdu Elek,
kir. törvénzéki elnök.

2880. szám.

kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett O-Kanizsa nagyközségben tisedésbe jött közigazgatási jegyzői állás betöltése céljából pályázatot hirdetek.
Ezen állással egybekötött javadalmazás áll:
Évi 1640 korona középszék fizetés, évi 400 korona lakbér és a magánmunkálathoz szabályrendeletileg megállapított díjak szedhetési joga.

Felhívom az ezen állásra pályázni szándékozókat, hogy kellőleg felszerelt kérvényüket hozzám **1901. évi május hó 9-ig** bezárólag nyújtsák be. A később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.
Zentán, 1901. évi április hó 19-én.

Dr. Mikosevics Kanut,
főszolgabíró.

3-3

647. szám.

kig. 1901.

Árlejtési hirdetés.

Alulírott községi elüljáróság a megyei törvényhatósági bizottságnak 2172/kgy. 1900. számú engedélye alapján ezennel közhírré teszi, hogy az apaca-zardának költségvetésileg 19720 korona 59 fillérrel előirányzott felépítése **1901. évi május hó 9-én délelőtt 9 órakor** a községhez tanácsstermben megtartandó nyilvános szóbeli árlejtésen kiadatik.
A részletes tervek, előmért, költségvetés és árlejtési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Kelt Mélykúton, 1901. évi április hó 25-én.

Lajthay Benjámin,
jegyző.

Balog László,
bíró.

305. szám.

1901.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1900. évi V. 2129/2. számú végzése következtében dr. Nikolits György zombori lakos javára Pekánovits Fülöp zombori lakos ellen 133 kor. 42 fillér és járuléki erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 710 koronára becsült kocsis és lovakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.
Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíró 1900. V. 2129/2. számú végzése folytán 133 kor. 42 fill. tőkekövetelés, ennek 1900. október 14. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 62 kor. 80 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban végrehajtást szenvedett szállásán leendő eszközölésére **1901. évi május hó 4-ik napjának délutáni 2 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.
Kelt Zomborban, 1901. évi április hó 22-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

662. szám.

kig. 1901.

Árverési hirdetés.

Csataalja község egész határában az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a alapján gyakorolható vadászati jog 1901. évi augusztus hó 1-től 1907. évi július hó 31-ig terjedő 6 évre, **1901. évi május hó 20-ik napján délután 3 órakor** Csataalja községhez tartandó nyilvános szóbeli árverés útján bérbe fog adatni.
Kikiáltási ár egy évre 50 koronában állapított meg.
Árverelni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át bánatpénzzel az árverés megkezdése előtt a községi bíró kezébe lefizetni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a községi jegyzőnél bármikor megtekinthetők.
Csataalján, 1901. évi április hó 17-én.

Szilvásy György,
jegyző.

Schön Péter,
bíró.

Zembar. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomtatás.

Házeladás.

Arany-gerenda-utca (belváros) 50. szám alatt levő 5 szoba, 1 előszoba, 2 konyha, 1-2 fűtővel való istállóból stb. mellékhelyiségekből álló ház szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás a tulajdonosnál nyerhető.

Wallefh János.

3-3

4. szám.

btsz. 1901.

Hirdetés.

A titeli kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság 1901. évi április hó 15. napján 4397. szám alatt kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Goszpodince községre vonatkozólag az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII., az 1891. XVI. t. c. cikkek és az 1897. évi 47,532 számú igazságügyi-miniszteri Utasítás értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni eljárás nevezett községben **1901. évi május hó 6-ik napján** fog kezdődni.

A kitűzött határnapon a telekkönyvi és kataszteri birtokrészletek azonosítása veszi kezdetét. Az a határnap, amelyen a betétszerkesztő bizottság a helyszínen a további teendőket megkezdi, a községi elüljárósággal külön fog közöltetni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, akik az eddig vezetett telekkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt annak idején jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely telekkönyvezett ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átíratásra az 1886. XXIX. t. c. 15-18. és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy a telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa; mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg-és illetékengedési kedvezménytől is elesnek;

3. azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van telekkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog törlesztés kérelmezze, illetve, hogy törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek; és

4. azok, akiknek javára zálogjog, bérleti vagy haszonbérleti jog az 1861. évet megelőző elsőbbséggel van telekkönyvileg bejegyezve, hogy eme joguknak a szerkesztendő telekkönyvi betétekbe való átvitele iránti kívánságukat a jelen hirdetésnek a hivatalos lapban harmadszori közzétételétől számított 60 napon belül vagy a telekkönyvi hatóságnál bélyegtelennel beadott kérvénnyel, vagy a betétszerkesztő bizottságnál a helyszínen szóval jelentsek be, mivel ellenesetben a kérdéses jogok elévülteknek tekintetvén, azok a telekkönyvi betétekbe át nem fognak vitetni.
Kelt Titelen, 1901. évi április hó 16-án.

Lévay Antal,
kir. btszk. tkezető.

Jankó Antal,
kir. albiró.

760. szám.

kig. 1901.

Árlejtési hirdetés.

Turia község elüljárósága ezennel egy két tantermű és két tanítói lakással bíró iskolai épület megépítésére az alábbi feltételek mellett pályázatot hirdet:

1. Költségvetési főösszeg 30388 korona 80 fillér.
2. Az eredeti tervek, költségvetés és részletes építési feltételek alulírott elüljáróságnál a hivatalos órák alatt betekinthezők, hol is minden szükséges felvilágosítás megszerezhető.

3. Az árlejtésen csupán hazai szakértő és iparigazolványos vállalkozók, vagy eddig is építkezési vállalatokkal foglalkozott egyéniségek vehetnek részt.

4. Az árlejtés csupán az egész és összes építkezésre történhetik.

5. Az árlejtés előtt a részletes feltételek aláírandók annak jeléül, hogy ezeket, mint a tervet és költségvetést a vállalkozó ismeri és magára kötelezőnek ismeri.

6. Az árlejtés előtt 5% nyi bánatpénz helyezendő el az elüljáróságnál, mely összeg az elfogadott vállalkozó által a szerződés megkötése előtt 10%-ra kiegyesítendő, ellenesetben a már legett 5%-nyit bánatpénz a község javára veszendőbe megy.

7. Az árlejtés **folyo évi május hó 12-ik napján délelőtt 9 órakor** szóbelileg fog Turia községhez tanácsstermben megtartatni azon határozott kijelentéssel, hogy az elüljáróság fentartja magának ama jogát, hogy tekintet nélkül az ajánlati összegre, vállalkozót szabadon választhat.

8. Az aláírt szerződés a vállalkozóra nézve azonnal, a községre nézve pedig felsőbb jóváhagyás után válik kötelezővé.

Kelt Turian, 1901. évi április hó 22-én.

Vujcsity Pál,
közs. jegyző.

Belyanszki Péter,
közs. h. bíró.

XXIV

Egyes Fél Né

Egyes

Gazda

Várme

délelött tart

Falcione N

Az egy

meg és élé

tárgysorosa

Áltöldy G

Bibra Frig

dr. Czvetko

Imre polgá

nost, Késa

Ervint, Ga

kicsevits P

Jenőt, Hus

ger Richár

Elnök

üdvözlővén

könyv vez

kárt bizta

A köz

évi működé

szakismeret

minden ága

gyóvanszky

olvasott fel

másul vetté

A nagy

kező adatok

Az egy

tési jutalom

akkor 548

Az egy

rendezett P

rándult át.

kiránduláso

A

Megjel

** Szela

lakosztályát is